109 年度臺灣桃園地方法院
第 1 次國民參與刑事審判模擬法庭座談會紀錄

一、座談會時間：110 年1 月7日16時00分
二、地點：本院二樓大禮堂
三、出席人員：詳如簽到表之記載 
四、主席：邱瑞祥院長                   紀錄：張詠昕
五、座談會內容：

司儀
臺灣桃園地方法院109年度第1次國民參與刑事審判模擬法庭座談會現在開始，請本院邱院長致感謝詞。

院長致詞
桃園地檢署王檢察長，司法院刑事廳楊法官，臺灣高等法院邱審長，評論員中央警察大學林教授，新北地檢署廖主任檢察官，桃園律師公會張副理事長，合議庭3位法官，公訴的2位檢察官，辯護的3位律師，扮演被告的袁律師以及6位國民法官，2位備位國民法官，以及其他各法院的庭長、審判長，其他各地檢署的檢察官，各位先進，本院的庭長、審判長、法官還有其他同仁，大家晚安、大家好，大家辛苦了三天，而且現在已經六點半了，我們真的是非常感謝，我想6位國民法官還有2位備位國民法官一起協助我們就有關今天案件的進行，我想你們各位都是來自於社會的各界，有著不同的生活經驗跟體驗，所以你們投射在這個案件審理的過程中，可以更精緻的去感受到當事人的起心動念，做為判決的基礎，這樣的判決就更具有同理心也更能夠接地氣，可能各位在三天審理的過程中，特別是在剛才的評議過程中會覺得很掙扎、很辛苦，不過沒有關係，因為我們以平常心，我們有著溫暖的心、冷靜的頭腦，不要有壓力，依照該有的程序把它做完，處理完畢之後再把它放下，這樣的部分就能夠在這個案子裡面讓被告或是相關人等獲得最適當的處遇，這個過程中真的也要謝謝各位的協助，所以在這個時間，我們特別再一次感謝6位國民法官及2位備位國民法官對於我們的協助，先熱烈的掌聲謝謝他們。

司儀
[bookmark: _GoBack]請本院院長頒發感謝狀予參與本次模擬法庭之國民法官，表達本院感謝之意，首先請邱院長上台，以下請唸到名字的國民法官，依序由講台的右手邊上台，首先請陳ＯＯ先生、江ＯＯ先生、顏ＯＯ女士、王ＯＯ先生、潘ＯＯ先生、徐ＯＯ女士、賴ＯＯ女士、周ＯＯ女士上台。

本院院長頒發感謝狀並合影留念。

司儀
接下來我們邀請全程參與本次模擬法庭之國民法官發表心得。

院長
我們一共有8位，6位國民法官、2位備位國民法官，因為你們參與了三天其實真的很不容易，一定會有一些相關的想法，等一下的部分我們會邀請你們就你們的心得跟我們分享一下，同時，我們也在每一位的桌上放了在2月26日我們會辦一個有關國民法官法案例的學術研討會邀請卡信封，到時候如果各位對於國民法官法的部分有興趣也都歡迎各位先報名參加，傳真給我們，2 月26日來跟我們去做有關國民法官法的這個案例，特別是這次案例的討論，以下有哪位國民法官就你參與審理的經驗要跟我們一起分享的。

國民法官2號
簡單說一下，其實在來之前常常在電視新聞會看到一些家暴傷害案件的新聞，其實自己沒有參與這次活動之前都會覺得為什麼法官會輕判這一些殺人犯，就是加害人，來這邊參加這個活動後，深入這件案情的過程中反而顛覆了一些思考邏輯，反而會站在加害人這邊去思考他的動機等等這些的想法，這是我這幾天的感想。

國民法官4號
我覺得我們臺灣的媒體很喜歡帶風向，老是罵你們恐龍法官，但實際上像我這次參與這三天，我就覺得其實一個審判下來是經過非常嚴密的調查，包括前面的檢察官、警察到後面整個歸納的過程，所以所有的判決我認為都是相當不容易，這當中當然還是有辯護人跟檢察官還有審判長不斷的交詰互問，我就覺得其實並沒有辦法像媒體這樣隨便講，說我就這樣隨便評判，所以我們經過這一次的經驗，我覺得最好不要看新聞，或是就算看新聞你也不要這麼快的隨便亂講話，有些事情並不是他們表面說的那麼簡單，像這次這個長照殺人其實根本就不是長照殺人，後來才發現並不能說這個加害人是一個年老的人就值得同情，我們還是要看他當下殺人的動機是不是真的是值得原諒，我們有時候其實要很客觀，又能冷靜去思考，該判的還是要判，不能說你是誰我就怎麼樣，謝謝。

國民法官6號
緊張不曉得怎麼說，可是很感謝有這個機會來上了三天的法律課程，以後可能看到有一些新聞就不會太主觀了，謝謝。

國民法官主團備位2號
非常榮幸可以來參加這次的這個體驗，這三天覺得司法工作人員真的非常辛苦，而且我看到各位長官們為了這三天非常用心的在準備，甚至演員都非常的投入，我覺得非常不可思議，我也覺得帶領我們的3位審判長、法官也都非常認真有耐心的跟我們說明一些法律的情況，我覺得非常感動單位這麼用心的辦理這樣的活動。

院長
非常謝謝2號備位國民法官提供這樣好的意見給我們，本來我們在這邊還有評論員的評論，因為我想，包括林教授、廖主任都準備的非常多，我們剛才跟各位邀請在2月26日有辦理國民法官法案例學術的研討會也非常希望今天在場的各位踴躍報名參加，相關事項部分我們在2月26日可以更進一步討論，所以有關評論員的評論就留到2月26日，我們還有一個交流時間不曉得王檢察長、楊法官有沒有什麼要跟我們大家說的，其他與會貴賓有沒有什麼其他意見要再提出來，如果沒有，非常謝謝總共8位的國民法官，我們再一次熱烈的掌聲謝謝他們，也非常謝謝各位學長、各位貴賓花了很多時間讓這一次國民法官的模擬法庭可以順利完成，非常謝謝大家。

六、散會
司儀
感謝各位貴賓參與這三天的模擬法庭活動，今日的座談會到此結束，謝謝。
