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[bookmark: _Toc97564938]主席致詞
[bookmark: _Toc97564939]陳院長弘能發言
福建金門高等法院金門分院陳真真院長、司法院刑事廳施法官、許志龍法官、王士帆教授、合議庭三位法官、各位國民法官、王碧霞檢察官、席時英檢察官、周信宏律師、高烊輝律師，大家好，我很感激6位國民法官及2位備位國民法官全程參與，使本次111年度金門地方法院國民法官模擬法庭圓滿順利，8位先進投入審判是本件成功的重要功臣，今年是本院國民法官法庭落成後第一次啟用演練，各位共同見證歷史的一刻，這座法庭是全國唯一一座由金門人自己蓋的法庭，，我們沒有經驗，但是我們很用心，，由李成在書記官長率同總務科的努力下完工，驗收後的成果亦不會輸給臺灣法院的法庭。
本次活動中加入了非常不同的元素，導入目前司法院積極推廣的語音辨識系統，由語音系統自動將檢辯雙方的攻防，由口語轉換成文字，各位來參與的國民法官應該也有體驗到這套系統的效果。我們這次的演出還加入了法警臨時突發狀況應變處理演練，我們非常注重人命安全及法庭秩序的維護，在法庭上我們常常會遇到各種突發狀況，要如何處理這些突發狀況，考驗法警的臨場反應，為了能訓練法警同仁在遇到狀況時能夠臨危不亂，我們平常也透過不斷的演練加強法警的快速反應的能力，並熟練AED自動體外心臟去顫器的使用，搶救寶貴的黃金時間。
最後再次非常感謝大家的參與、本院同仁共同努力，謝謝大家。
[bookmark: _Toc97564940]頒發感謝狀及紀念品予國民法官、備位國民法官
陳院長弘能發言
我們非常歡迎各位遠來參與本次的國民法官模擬法庭活動，所以非常用心做了這個金門傳統的閩南八角碗當作紀念品送給大家，其上有公雞、芭蕉、牡丹，分別表示起家、大業、富貴之意，所以很多金門在地人都會將此象徵之物送給新居落成之人，希望夫妻同心，大富且貴，我們特別請李轂摩大師為我們提筆作畫，並請臺灣唯一的官窯－金門陶瓷廠製作這個八角碗，請我們金門地院的同仁蔡阿明為這幅字畫提筆寫下註釋，一併製作成小卡放在盒子裡，希望我們與國民法官同心一起來審理案件，達到安泰的社會。
[bookmark: _Toc97564941]國民法官、備位國民法官心得分享及建議
[bookmark: _Toc97564942]1號國民法官心得分享及建議
謝謝法院給我參與這次活動的機會，讓我更加瞭解審判的過程。
2號國民法官心得分享及建議
這次國民法官的活動，受到院長、審判長、各位職業法官的熱心協助，我們受到深深的感動，法院不再是威嚴的象徵，而是貼近民眾。
3號國民法官心得分享及建議
    參與本次活動後才知道原來審判是這麼一回事，，可以藉由這次的活動更加瞭解審判過程。
4號國民法官心得分享及建議
很高興參與本次的活動，讓我能更瞭解法院，檢方跟辯護人都很辛苦。
5號國民法官心得分享及建議
很榮幸能夠參與本次活動，並擔任國民法官，我認為法官跟檢察官的職務都是神聖的，讓審判更透明公開，可以使民眾知道法官、檢察官、辯護人都是認真審案並且一同找出真相，我希望未來能夠事先有資料給國民法官瞭解案情，因為死刑等極刑會影響被告的權利。
現在有多案子會上訴到上級審，日子一久就會被判無罪沒事，這現象是因為時間一久證據就會消失，審級間來來回回就成無罪，會使人民懷疑是否是法官有問題，希望上級審也有國民法官法的適用。
6號國民法官心得分享及建議
很榮幸能夠參與本次的活動，國民法官的審理要很多人的努力才能成功，希望在模擬階段就能改善所有的缺點，讓明年國民法官正式上路更順利、成功。
1號備位國民法官心得分享及建議
一開始對於審理過程沒有很熟悉，謝謝大家的用心，讓我更加瞭解審判程序。
2號備位國民法官心得分享及建議
    我們從不懂到瞭解程序，這個過程真的非常好，希望可以更瞭解程序，對審判更有幫助。
評論員講評及建議
評論員王教授士帆講評及建議
大家好，國民法官在英美、歐陸已經很成熟，透過立法權將司法權交給人民，所以在座的各位國民法官任重道遠，要把一個人關到監獄是一件很重大的事，對於被告的影響重大，一方面藉由各位國民法官的法律情感，並增加法院審判的透明度，大家就像是司法的種子散播在民間，對於國民對司法的信賴有所提昇。
這次我到金門地方法院擔任本次的國民法官模擬法庭，感受到金門地院的小而美、大家都很用心，讓我收穫良多，以下有些建議提供，在國民參與刑事審判案件，我認為被害人參與這塊很重要，應該要加強這部分的演練，申請代理人到場應該會是未來的常態，本次的模擬有加入被害人的父親、被害人的小孩到庭陳述，應該是依照刑事訴訟法第271條第2項傳喚被害人的家屬到庭陳述意見，但是同法第289條的部分科刑資料的說明沒有加進來，我認為可以加進來。
學理部分我比較關心的是國民法官沒有參與準備程序，準備程序亦著重在爭點、證據集中，避免國民法官時間勞力耗在審判上面，國民法官是否能夠在短時間沒有到現場的情況下集思廣益，準備程序就很重要，職業法官在判斷是否有證據能力就很重要，因為證據在是在審判中開示，國民法官對於犯罪事實的認定，非常仰賴職業法官篩選得證據。在國民法官法47條、62條準備程序可以決定證據能力，但是也是有但書，這次比較遺憾的部分就是我沒有聽到是如何得出結論的，結果評議後就出來了，不知道取捨的過程是什麼。
國民法官的選任部分，審判長對國民法官例示說明得拒卻事由我覺得這部分很好，但調查表的部分，應該是要剔除友性、敵性的國民法官，就我的觀察檢察官的提問比較口語化，辯方的問題比較難理解，有些問題國民法官不是很能接收，應該注意語速、跟地區的不同，調查表的設計，檢方部分是同意、不同意，若如同辯方設計為同意、不同意、非常同意、非常不同意，有些問題是先正面問，下一題變反面問，國民法官可能不能快速反應，我認為不用到很極端，可以列同意不同意即可，或是再列一個無意見，這樣應該就可以。
檢辯在出證的時候，國民法官不知道現在在訴訟的什麼階段，檢方要出示證據的意義跟目的為何，是要跟國民法官說什麼，這些職業法官可能知道，但是國民法官可能不了解，這部分應該可以先跟國民法官告知。
今日審判期日的部分，科刑資料的調查，在審理計畫裡出現過兩次，但是照法院的規定，在刑事訴訟法288第4項之規定應於訊問被告後行之，但在這份書面資料出現2次，應該要在確認一下。
國民法官非常認真，雖然出證很快，但是國民法官也很專注看筆錄，現在採卷證不併送，但1356號國民法官都有提問，但有些問題不是與定被告刑責有關，例如同居8-9年為何不結婚，此部分有隱私問題，應告知被告不用回答。
國民法官法規定，評議的程序不公開，但是此為揭開司法面紗的重要部分，所以國民法官如何評議更顯重要，依照國民法官法第82條規定，要請國民法官就被告科刑表示意見，此部分應該要陳述完在投票，我的評議到這裡。
心得分享及建議
金門高分院陳院長真真心得分享及建議
此次金門地方法院的國民法官模擬法庭演練過程非常用心，這樣的活動我們高分院也演練過，國民法官的制度是希望國民參與審判，要讓國民認識司法程序的進行，並了解職業法官平常會遇到什麼問題，這些問題應該要如何處理，，這部分其實就是司法院目前在推廣的法律白話文運動，用淺顯的文字說明。
本件魏玉英審判長臨危受命，要解釋給國民法官知悉有點困難，但我覺得向國民法官解釋案件事實是不必要的，如果是解釋法官處理案件的過程會更好，本件有個小遺憾，就是沒有交互詰問，最近比較知名的案件就是強尼戴普與其前妻的世紀辯論，大家應該都滿期待看到緊湊、精彩的交互詰問攻防。
我覺得不管是適用國民法官法的案件，或是沒有適用國民法官法的案件，都需要有「儀式感」，例如，所有審判者進入法庭的時候應該要由法警喊起立。在國外法院，大家宣示的時候左手放在聖經上，右手舉起，也許是因為台灣的宗教因素，沒有手放聖經的的儀式，但是我們可以手放六法全書宣示，這樣才可以讓所有人意識到這件事的重要性與神聖，而不是隨便做做而已，其他的部分我覺得金門地方法官都做的很好。


司法院刑事廳施法官育傑心得分享及建議
感謝主席、各位法官、國民法官、及工作人員的付出。
花蓮地方法院林法官敬展心得分享及建議
大家好，我個人也參與過很多次的模擬法庭，不管是高院的還是地院的，在每一場中我都有不同的衝擊，原本這個案子在職業法官的審判中，是給予被告8年4月的有期徒刑，，但經本次國民法官模擬審理後，給予被告的是14年有期徒刑，這更顯現出證據如何使國民法官瞭解並判斷的重要，為了避免法官產生預斷，故採起訴狀一本主義，大家都看不到的情況下要如何使案子在審判中不偏差，取決於檢察官與辯護人的努力，以後是否要擴大適用國民法官法的範圍，這部分是可以再檢討。
因為本件被告是坦承犯罪，故本次模擬是屬於較為簡單的案件，以後可能會遇到較為複雜的案件，這時就必須慎選證據，此取決於檢察官跟辯護人的選擇，選擇給予國民法官太多的證據反而模糊焦點。
本件有沒收一把扣案的水果刀，但沒有問刀子是否為被告所有，刀子做何使用，沒有讓國民法官了解沒收的意義為何。
本件飾演被告的演員是比演員更為專業的演員，所以沒有擬稿，如果是真實的案件，應該使被告實際比畫如何下刀，警方的現場錄影也可以挑出來使用，如此可以使國民法官知道被告是何等兇殘，辯護人用兒童權利公約要拜託國民法官不要判太重，才不會使被害人之子成為孤兒，檢察官應該主張目前被害人之子現非被告照顧、撫養為由而不適用兒童權利公約。
臺北地方法院吳法官玟儒心得分享及建議
我之前也在金門地方法院任職，這次回來參與國民法官模擬法庭的活動有回娘家的感覺，我自己也看了其他法院很多場的模擬法庭，我自己也實際模擬過貪污的案子，或是選舉的案子。本次的模擬案件是屬於較為單純的案子，如果十年以上的其他案件沒有模擬過的話，2025年正式上路後遇到了可能會不知道如何處理，今日經國民法官及職業法官的評議結果判處被告14年有期徒刑，比原本的8年4月還重，依照臺北地方法官所作的統計，有國民法官的案子最後刑度都低於原本的判決，因為國民法官可能受告辯護人跟被告煽情的演出影響，所以這次金門地院的結果讓我們訝異的。
本件不爭執事實，爭執的部分是量刑的部分，但是在犯罪事實訊問被告的時候卻問了很多量刑的事情，我覺得應該在科刑辯論或是量刑調查的時候在問被告。
黃法官俊偉心得分享及建議
此次模擬案件我在108年模擬時為受命法官，我們當時有請鑑定人，當時辯護人很會演，所以國民法官就被帶著走，最後評議的結果是判處被告低於實際判決的刑度。
周律師信宏心得分享及建議
各位長官好，我有個建議想要提出來，我在審前會議結束後，當天下午5點多為了取得檢方的證物，我跟高煬輝律師從那時開始印了一個多小時的文件，印完我跟高律師好不容易到機場買到了唯二的兩張機票回到臺北，但回到臺北後我看了我印回去的文件，我發現都是空白的，因為檢方的原卷有紅色、黃色，所以複印出來就看不清楚了，希望檢方是否仍夠將影印機更換更銳利一點的，謝謝。
高律師煬輝心得分享及建議
本件沒有傳喚證人，沒有詰問，辯護人演練的部分只有量刑，本件被告不只喝酒，還有憂鬱症，因為要找鑑定人有困難，經過與周信宏律師的討論後，我們決定以而兒童權利公約為方向，感謝院方納入參考，因為本件是國民法官案件，雖然找了被害人之子李小弟跟被害人之父來，但本件受害人傷口深、被告又認罪，是否因為這樣因素的影響力大於我們辯護人的演出，導致我們辯護失敗，本件國民法官們都不為所動，溫情策略似乎沒有奏效。
問卷的部分，我們基於金門人口數少，所以我們沒有很認真的排除，有些人可能會因為職業….等因素而受到排除，起訴狀一本對我們有很大的影響，檢察官有檢察事務官幫忙蒐集證據，但是我們辯護人要自己找證據，我們的律師法、律師倫理規範不太能允許我們接觸當事人，這時出證就有會有問題。若本件是真實的案件，可能要進行一個星期以上的審理，因此必須要仰賴熱心的國民法官跟律師才有辦法進行的下去，也更要辛苦檢察官跟辯護人。
席檢察官時英心得分享及建議
首先謝謝金門地方法官讓我們參與這樣的活動，我覺得本件飾演被告的演員表現得非常好，死者的父親這精湛演出也讓我嚇一跳。我真的覺得各位國民法官的判斷真是太棒了，我聽到評議的結果是判被告14年，各位國民法官並不會因為被告跟辯護人煽情的演出就影響各位的心證而輕判。
我覺得國民法官法的上路對我們檢方而言是前所未有的挑戰，在以往我們就只需要蒐集證據，並將證據交給有經驗的法官去審理，若法官認為有罪就是有罪，否則無罪，但在國民法官的參與下，我們必須要告訴國民法官發生什麼事情，我們必須要先整理清楚，要給予國民法官什麼要的證據，在國民法官法正式上路後我們會給每個國民法官一個人一份資料，並加以說明。
因為金門地區非常的小，所以是否會有人情壓力影響國民法官的判斷，現在是要殺人等案件才會是國民法官的適用範圍，國民法官是否擔心若判決結果是有罪，私底下是否會遭受報復，至於剛剛周信宏律師提及的影印機問題我會帶回去討論。
